

NUMĂRUL 10 BANII

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-o-una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.)
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni . . . 15 25
Trece luni . . . 8 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMĂRUL 10 BANII

ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.

Din STRĂINĂTATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV. 0.30 b. linia

. III. 2.— lei

. II. 3.— lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

În PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-

mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIŪ 30 BANII

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DEMISIA CABINETULUI

București, 23 Noembrie.

SA SE ȘTIE

Criza ministerială de acum, pe lângă că a avut meritul de a dovedi cât de păcătos este organizmul partidelor vechi; pe lângă că a dat prilej generalului Florescu să arate că de la 1876 până azi nu s'a schimbat; pe lângă că a respălit cu ridicolul cel mai caraghios pe fostul antinastic și puritan Blaremburg, pentru că a jertfit unul portofoliu demnitatea sa de om, — a mai dat ocaziune unora ca să clevească pe spinarea noastră.

Am fost acuzați, din pricina unui șir de informațiuni asupra istoricului, mersului și probabilităților de rezolvare a crizei, că am fi simpatici, ba chiar partizan al unui guvern pur conservator, prezidat de D. Lascar Catargiu și alcătuit din elemente ca Al. Lahovary, general Manu, Ghermani, etc.

Am răspuns odată acestor insinuări și credeam că lucrul s'a sfârșit; dar ele se repetă din partea celor interesați și de aceea ne credem datorți a reveni și a da de astă dată un răspuns, care să astupe definitiv gura clevețitorilor.

Informațiunile reporterilor noștri, faptele petrecute și cunoscute de toată lumea politică, situațiunea parlamentară și trica Regelui de o nouă dizolvare arată că D. Lascar Catargiu singur poate forma acum un minister, cu sau fără D. Vernescu, și că acest minister — având în vedere moralitatea politicianilor noștri — ar putea să aibă o majoritate puternică în Parlament.

Constatăm din nou acest fapt pe care nimănui nu-l poate nega.

De unde urmează oare că nouă ne-ar conveni un astfel de guvern și că am dori venirea sa?

Din potrivă, ca chestiune de folos practic, ne-ar conveni mai bine un guvern ridicol, prezidat de generalul Florescu și având ca stâlp principal pe puritanul decăzut N. Blaremburg.

Dar nu voim să ne punem pe acest tărîm. Noi vom discuta lucrurile numai din punctul de vedere al principiilor noastre.

Suntem republicani democrați. Ca atare, suntem de o potrivă de primejdioși pentru conservatori și pentru liberali; pentru concentrați și pentru junimiști.

Și iarăși, pentru noi, toate partidele monarhico-dinastice; toate grupările politice, care nu voesc schimbarea radicală a formei noastre de guvernământ și a bazelor organizațiunei actuale a Statului nostru, — toate ne sunt de-o potrivă dușmane.

Noi nu putem face între partidele vechi, noi nu voim să facem între dinsele distincțiuni subtile de liberali și conservatori, concentrați și junimiști, etc. Toate aceste nuanțe formează în ochii noștri un singur zid, o singură redută, care ne oprește de a pătrunde și de a

dărâma cetatea monarhică, guvernată numai de o clasă. Și avem un interes tot atât de mare, ca să grăbim dărâmarea conservatismului, ca și a liberalismului, mai ales cum ele sunt înțelese și practicate în țara noastră.

Suntem perfect convingși, că în ziua în care democrația română ar fi destul de organizată, pentru a trece de la vorbă la fapte; pentru a ataca cu sorți de izbândă organizmul monarhic și burtăverzesc, toate partidele vechi s'ar contopi, ar lăsa de o parte etichetele — de care, de alt-fel, și azi își bat joc — și s'ar ridica în potriva noastră ca un singur om.

Dacă însă putem face o distincție oare-care; dacă putem deosebi pe un politician vechi de altul, dacă putem face o mențiune mai onorabilă despre un guvern decât despre altul, aceasta e cu puțință numai pe tărîmul gradului său de independență sau de slugărie către Regele.

Am putea spune că cutare politician e mai independent de palat de cât cutare; că cutare ministru e mai slugarnic de cât cutare. Dar să-l deosebim după principii; să zicem că Vernescu e mai înaintat de cât Catargiu fiind că cel dintâi se întitulează liberal și cel d'al doilea conservator; că Florescu e mai puțin primejdios de cât Lahovary pentru libertățile existente, că, în fine, Blaremburg ar fi mai democrat ca ministru de cât Pake, ori vice-versa — aceasta nu putem, aceasta nu voim a o face.

Toți acești politicieni sunt de o potrivă de lipsiți de idei, de o potrivă de autoritari și reacționari când pot; de o potrivă de blinzi și chiar demagogi, când sunt în opoziție și vor să ajungă la guvern.

Dacă însă noi am putea deosebi pe politicieni după gradul lor de independență față cu Regele, de aici nu urmează că am și făcut-o.

În momentul de față, abstracție făcând de trecut, toți politicienii noștri vechi sunt de o potrivă dinastici și susțitorii al monarhiei și al întregului organism actual al Statului român.

Dacă Florescu e lingușitor; Catargiu e în stare a se opune cu forța la ori ce încercare de a resturna Dinastia și regalitatea; dacă Lahovary se încovoae în fața Regelui, Blaremburg se târaște pe brînci.

Iată nuanțele pe care le deosebim noi; iată pentru ce ne este perfect indiferent, dacă va veni Catargiu, sau dacă va rămânea Florescu; dacă vor fi conservatorii, ori dacă vor veni liberalii.

Până azi numai D. Dumitru Brătianu nu ne a dat dovezi de slugărie către Tron și am dori ca să n'o facă, chiar dacă va veni la putere alături cu cel mai josnic lingușitor al Tronului, cu Mitiță Sturza.

Incolo, toți sunt de o potrivă și pe toți de o potrivă am dori să

nu-l mai vedem cât de curând pe arena luptelor politice.

Să se știe deci, pentru cea din urmă oră — căci sperăm că am fost destul de categorici — că nu avem preferință pentru nici un guvern dinastic, că toți dinasticiii ne sunt de o potrivă de urîți.

Adevărul

TELEGRAME

VIENA, 22 Noembrie. — Oficialul publică un decret care permite cu începere de azi, intrarea porcilor americani în Austro-Ungaria.

PARIS, 22 Noembrie. — Don Pedro, împăratul Braziliei, a murit astă noapte la 12 și 40.

ATENA, 22 Noembrie. — În timpul dimineții a fost un duel între D. Komunduros, ministrul marinei și D. Bombaili, deputat, ofițer superior al marinei.

Trei gloanțe s'au schimbat fără nici un rezultat.

HAMBURG, 22 Noembrie. — *Hamburger Correspondent* află din Berlin din sorginte autentică că persecuțiunile exercitate în Rusia contra Germanilor a făcut o adâncă impresiune în lumea băncii.

DEMISIA CABINETULUI

Ultimele frământări

Generalul Florescu a făcut ieri tot ce omeneste e posibil pentru a-și salva situația și a nu fi silit să renunțe la puterea atât de dorită de dînsul.

N'a rămas om politic cât de neînsemnat, cărui generalul să nu-i fi oferit un portofoliu.

Pretutindeni însă a întâmpinat numai refuzuri sau zeflemele.

Un ziar concentrat, spunea chiar că D. Dimitrie Ghica, solicitat de general ca să intre în minister, i-ar fi răspuns rîzînd:

— Ce, generale, nu găsești că e destul un ramolit în minister? Vrei să fim doi?

Bine că Beizadeaua se cunoaște.

Desperarea Generalului

Generalul Florescu, refuzat de toți, repudiat chiar de Brambilla, e desperat și nu mai știe ce să facă.

Până azi la 11 dim. el a refuzat de a asculta sfaturile amicilor săi, cari toți îl îndemnau să-și dea demisiunea.

În sfîrșit, la urma urmei, vîzîndu-se părăsit și în neputință de a cărpi un minister, generalul s'a dus azi dimineață la Palat unde se crede că și-a dat demisiunea.

Vizitele de la Palat

Ieri toată ziua au fost vizite la Palat.

Regele a primit pe generalul Florescu de vr'o trei ori; pe D. Lascar Catargiu, pe D. Dimitrie Ghica și pe alții.

Colonelul Roznovanu, președintele Camerei n'a fost la Regele, ci la prințul Ferdinand, după cum am anunțat-o în numărul nostru de ieri.

Ministerul de tranziție

A circulat un moment zvonulcum că, în urma eșecurilor generalului Florescu, Regele a însărcinat pe D. Dimitrie Ghica cu formarea unui minister de tranziție.

Până acum această știre nu se confirmă.

Ceea ce se știe, este că Regele a vorbit ieri cu D. Dimitrie Ghica despre așa ceva; că Beizadeaua, după ce a ieșit de la palat, s'a dus la D. Dimitrie Sturza, căruia i-a cerut o întâlnire pentru a seara la orele șase.

D. Dimitrie Sturza n'a venit și Beizadeaua a stat liniștit acasă.

ORELE II '2

D. Dimitrie Ghica, întrebat de noi, ne-a declarat că nici o dată n'a fost însărcinat cu vr'o misiune de Regele.

Demisia cabinetului

Generalul Florescu și-a depus demisiunea în mâinile Regelui.

Catargiu-Carp

Aseară a fost la D. Al. Știrbel o întrunire la care au luat parte D-nii Lascar Catargiu și Petre Carp.

În cazul când D. Catargiu va fi însărcinat cu formarea cabinetului, D-sa este aproape înțeles cu D. Carp, ca să primească și unul sau doi junimiști.

Reporter

Invinuire nedreaptă

Liberté roumaine de la 1 curent, ocupându-se de criza guvernamentală, nesocotind adevăratul caracter al ziarului *Adevărul* și interpretând greșit cele relatate în acest ziar cu privire la criza guvernamentală, aduce *Adevărului* două nedrepte invinuirii, și anume că acei cari sunt grupați împrejurul lui sunt rusești și că susțin și pregătesc venirea la putere a D-lui Lascar Catargiu.

Ne credem în drept și înoc și datorți de a răspunde la această nedreptate ce ni se face și de a restabili adevărul. Nu vorbim de sigur în numele și pentru redacția *Adevărului* căci poate nu avem titlul a face aceasta, ci numai relativ la ea.

În primul rând, acuzațiunea de rusofilism adusă ziarului care nu este numai anti-dinastic ci înainte de toate republican, este tot ce poate fi mai puțin fundată, căci *Adevărul* e de față ca ori cine să poate vedea cât urăsc cel de la acest ziar, atunci când ocaziunea se prezintă, regimul politic și casta dominantă din Rusia și cum susține pe cel cari voesc emanciparea politică a Oprimatului popor din imperiul vecin.

Când cineva să un grup de oameni

aprobă mișcarea liberală a celor mai generoși dintre membrii poporului rusesc. Aceasta departe de a fi rusofilism — păstrînd acest cuvînt înțelesul său usitat și care constă în a fi partizanul politicele oficiale a unui guvern sau a unei caste dominante oare-care — este din contra *rusofagism*. Dovada cea mai recentă o poate or cine găsi în cele câte-va articole publicate în *Adevărul* relativ la foamea ce actualmente bîntuie o parte din nefericita țărănie din Rusia, articole pînă care unul a fost publicat ca prim București. Pe cîtă vreme toate gazetele conservatoare din Europa și poate și multe de ale marelui burghezilor liberele, dacă nu au atribuit — după cum obicinuiesc adesea a o face — lipsa îngrozitoare de care suferă țărani din unele părți ale Rusiei, deși în alte părți ale aceluiași stat s'au făcut produse în belșug, dacă nu au atribuit această lipsă *beției*, s'au mărginit însă a face răspunzător de aceasta numai *cerul*. *Adevărul*, din potrivă, ca multe alte ziare democratice, a aruncat și aruncă răspunderea, și cu drept cuvînt, asupra țarismului, asupra regimului ce guvernează poporul rusesc, și asupra întregii caste dominante și privilegiate, a cărei expresiune este și țarul și cel ce l' secondează, în guvernământul tiranic cu care conduc poporul. Facă, dacă sunt vrednice de atîta liberalism și democratism, ziarele acelor mari burghezilor liberele din Europa, care nu sunt rusefille, ceea ce face *Adevărul*, mult puțin cât face, contra clasei stăpînitoare din Rusia!

Execrăm și vom execra regimul politic din Rusia, dar iubim oprimatul popor de acolo, și ne închinăm față cu acest popor martir.

În al doilea rînd, departe de a voi să dori vre odată întemeierea unui guvern pur conservator, pur catargiesc, îi promitem o crâncenă opozițiune. Dar *Liberté* afirmă că în istoricul crizei din *Adevărul* de la 21 curent se cam trage spuză pe turta D-lui Lascar Catargiu. Noi nu vedem aceasta. Dar admitînd că reporterul ziarului dănd curiozității cititorilor o dare de seamă asupra certei dintre miniștrii, a zăgrăvit poate mai negru pe D. general Florescu de cât pe D. Catargiu, într-o cât poate privi aceasta pe grupați lângă acest ziar, când se știe că ei sunt nu numai democrați ci și republicani și prin urmare spaima cea mai grozavă a D-lui Catargiu?

Precum nici unul din șefii diferitelor grupuri conservatoare ce se alternează la cârma statului român, adică precum nici D. Carp, nici D. Manu, nici D. Teodor Roseti, nici D. Vernescu, nu au făcut nimic pentru poporul român, fie pe tărîmul politic fie pe cel social, tot astfel nici D. Catargiu nu va fi în stare nici va voi să poarte ponosul de a fi mai progresist de cât cel de sus.

Mai mult, *Liberté* și *Voința Națională* se pot înșela să dorească un guvern conservator sau altul și dovadă despre aceasta este favoarea pentru un intrer de putere sau interes de care s'a bucurat D. Catargiu nu mai departe de cât în Februarie a. c. în coloanele acestor două ziare.

Când însă D. Lascar Catargiu se va declara democrat și republican, atunci declarăm de acum că vom lucra pentru venirea D-sale la cârma statului.

A bon entendeur salut!

C. A. Filitis

UN PROGRAM POLITIC

În *Adevărul* Nr. 1010 din 20 Noembrie am reprodus primul articol al ziarului *Economistul* ce a început a apărea în Craiova sub direcțiunea D-lui N. N. Pop, și am promis a reveni.

Azi revenim.

O bună parte din articol este consacrată unei critici sumare dar foarte dreaptă asupra corupțiunii politice de la noi. În adevăr, șarlatania oamenilor noștri politici și comediile ce joacă de ani de zile pe satele multimei, sunt azi așa de vizibile, în cât *Economistul* nu se poate desinteresa. Din contra, acest ziar, în primul său articol program, înfierează aceste proceduri, ajunse uzuri în bună regulă. Și natural, se pronunță contra. Iar la critica administrației, având în vedere că la noi miniștri fac combinațiuni pentru a-și conserva portofoliul, și nu pentru a conserva țara, *Economistul* se declară categoric contra instabilității miniștrilor. De asemenea mai critică modul cum lucrează azi parlamentul deviat de la menirea sa de a fi o fabrică de legi, ci a ajuns o fabrică de miniștri.

În fața acestor critici ce le aduce *Economistul* asupra politicianismului de la noi, care ucide avânturile democratice și cinstite, *Adevărul* este în totul de acord și ne pare bine că s'a mai găsit un confrate care să biciuiască relele politice. Dar asupra restului articolului avem și niște observațiuni de făcut căci nu ne putem de fel uni cu unele păreri și idei ale *Economistului*.

Așa, între altele, asupra explicației care o dă politicii, *Economistul* numește politica „știință științelor”. Politica în starea ei actuală n'a ajuns încă o știință, dar încă știința științelor?

Sunt alte științe cu totul speciale și care încă tot nu pot reclama această înaltă denumire. Plecând de la această premisă falsă, *Economistul* va cădea și în alte greșeli, și de aceea spune: „politica este o știință și ca atare își are legile sale stabilite”. *Adevărul* este că *Economistul* anticipează; politica nu este încă o știință și nici n'are legi stabilite. Empirismul domnește încă pretutindena în politică. Poate în viitor își va lua caracterul de știință dar nu asemănător cu al celorlalte științe, și aceasta din cauza naturii însăși a politicii, căci politica naște din interesele oamenilor, din starea lor economică, din felul lor de organizare. Așa fiind lucrurile, politica nu poate ajunge o știință pură și ca atare toți au dreptul a se ocupa de politică.

Economistul însă persiflează această tendință, această stare de lucruri existente și s'ar părea că dacă politica este o știință cu legi stabilite atunci numai specialiștii ar trebui să se ocupe; adică o minoritate cunosătoare, să conducă vulgul neștiutor de legile stabilite ale politicii științifice. Dar o asemenea teorie e francamente reacționară. Partidele înaintate și democratice chiamă la viața politică masele desmoștenite. Sufragiul universal îl cer democrații tocmai pentru o mai efectivă participare

în politică. Și atunci cum vine *Economistul* să persifleze mulțimea care se ocupă cu soluțiile politice, economice și sociale? Dar ce sunt ideile politice alt-ceva de cât expresia intereselor economice ale diferitelor clase de indivizi ce compun societatea? — Evident că în fața acestui mod de a vedea în politică sîntem adversari hotărâți.

Să urmărim programul *Economistului*. D-nii de la acest ziar spun că sunt liberali dar „științifici” și că constituționalicește sunt partizanii Constituției actuale.

Aici găsim o contradicție. A te plânge de corupțiunea politică de azi datorită formelor constituționale ce le avem în față, cum este îngustimea colegiilor electorale și apoi a fi partizanii aceleiași constituții, este o contradicție manifestă. Democratizarea legilor existente este până la un punct cea mai bună soluție pentru corupția politică. Păturile noastre orășenești înguste și corupte politicește ar veni în atingere cu marea mulțime a țeranilor neatînși încă de miasele politice de azi.

Dar unde se vede și mai clar tendințele *Economistului* este când „economiceste” se declară contra intervenției Statului în producțiune, circulațiune și distribuțiune. A te declara azi contra intervenției Statului când și partidele cele mai conservatoare au adoptat acest principiu, este a fi remas cu mult în urmă. Evoluția liberalismului în occidentul Europei tocmai în sensul intervenției Statului s'a produs. Apoi azi când deosebirile de clase s'au accentuat mai tare de cât ori când, azi când muncitorii au libertatea de a munci dar și libertatea de a muri de foame, cum să nu intervina Statul ca să reguleze niște raporturi mai echitabile, să mai înfrâneze exploatarea și să mai apere pe clasa desmoștenită?

Cum vedem, *Economistul* apără aceleași idei clasice ale liberalismului care erau în onoare acum 40 de ani. Intervenția Statului este un principiu eminentemente democratic și numai de cât trebuitor în societățile cu clase și anormal dezvoltate. Regretăm că confrății de la *Economistul* nu s'au pătruns încă de însemnătatea principiului. În fine, ca să terminăm mai avem o observațiune de făcut.

Economistul în materie de politică externă, după ce i se pare un frumos vis confederația balcanică dar imposibil, confratele se declară pentru neutralitate și în cazul unui război să mergem cu cel mai cult!

Dar care sunt cel mai culti? Germanii? Francezii? Austriacii?

Toți sunt culti. Confratele ar trebui să fie mai precis, căci numai astfel vom putea discuta mai lesne.

E. D.

Doctorul Drugescu
Medic la Spitalul Filantropia
— S'a mutat Strada Dionisie, No. 44 —
Consultațiuni în toate zilele de la orele 4—5 p. m.

RESCOALA DIN CHINA

PARIS, 22 Noembrie. — Ministrul din China a asigurat pe D. Ribot că guvernul chinezesc este în stare să înăbușiască repede răscola.

Francia și Anglia au trimis canoniere la Tien-Tsin.

Se află din Peking că comandantul din Icho a bătut pe insurgenți.

LONDRA, 22 Noembrie. — *Times* află din Singapore că după o telegramă din Tien-Tsin știrile asupra răscolii sunt foarte exagerate; toate forțele rezvratitorilor nu întrec 2000 de oameni.

Sub titlul de:

ALTE

ANECDOTE POPULARE

Apare al II-lea volum de Anecdote populare de D-I Th. D. Sperantia. În lucru este deja a 7-a coală. Acest al II-lea volum cuprinde anecdote aproape numai inedite.

INFORMAȚIUNI

Buna credință e numele unui nou organ de publicitate, ce a început să apară sub direcția liberalilor N. Ionescu și Pană Buescu. Uram viață lungă și roditoare noului confrate.

Prin bugetul ministerului de rezbel pe anul viitor se vor desființa ordonanțele de la ofițerii fără trupă. În schimb însă ofițerul va primi o indemnitate de 30 lei pe lună.

Secolul primește denunțare că un D. locotenent a bătut așa de rău pe un soldat din reg. 26 dorobanți, că acesta a încetat din viață.

Ca și confratele nostru cerem o anchetă severă.

Cercul Schumann va sosi în curând în București.

Primăria Capitalei voeste să întinză luminatul cu lumină electrică. E în tratări să înființeze această lumină pe mai multe strade noi.

D-na Brambila pleacă din București poimăine Luni.

Să fie o răsbunare a generalului?

Societatea studenților universitari *Unirea* de la 15 Ianuarie 1892 va începe să scoată o revistă științifică, ce va fi redactată numai de studenți.

Recruții de anul acesta vor fi chemați la corpurile lor în două serii: unii la 15 Februarie și alții la 15 Aprilie 1892.

Societatea studenților în medicină va ține ședință publică mâine 24 Noembrie ora 2 p. m.

Cu această ocaziune D-I M. Manicativ, student în medicină, va ține o conferință despre *Ataxia locomotrice însoțită de atrofi musculară progresivă* (presentând un bolnav atins de această afecțiune).

Consiliul general al Asociațiunii generale a Izraeliților pămîntenii a adresat Camerei o petiție prin care protestează contra dispozițiunii din proiectul D-lui Poni, care prevede obligativitatea și gratuitatea instrucțiunii numai pentru fii cetățenilor români.

Dacă legea va fi votată ast-fel, copii izraeliților nu vor putea să se folosească de gratuitatea instrucțiunii în România.

Consiliul comunal al Capitalei a hotărât ca cu sumele provenite din reținerile din salariile funcționarilor comunei pentru pensii, să cumpere efecte de ale împrumutului de 16 milioane.

Aceste efecte vor fi depuse la Casa de depuneri și consemnațiuni.

Parfum extraordinar

Delicios Congo, suav și fin săpun
Ne întrecut de altul, minune admirată
Parfumul tău întrece parfumul cel mai bun,
Și smirna balsam dulce — ori roză îmbalsămată.

Săpuneria Victor Vaisier, Paris
Agent general pentru România: J. Posmanțir & Coie, str. Gavroveni, 5 București.

OGGIT

Stelele Filante

(Poveste de Noemvrie)

Era seara târziu.
Sta pe gânduri, pierdută într'un fotoliu adânc, o mobilă de aceea care te înfășor și te țin, într'un budoar alb ca și neaua care ar fi caldă.

Tot era alb împrejurul ei și prea suav, prea încântător — și toate acestea semănau cu dînsa. — Sta cu capul pe mână — semăna cu un trandafir palid, un trandafir foarte rar, excepțional, plâpând și alb, de o albeață particulară, fără reflect, — și, în obraz, ochii prea mari verzi erau singurul lucru colorat.

Erau câte-va cărți lângă dînsa și ziarul din ziua aceea, Vineri 13 Noemvrie. Il desfăcu, fiindcă toată ziua nu avusese vreme să citească gazeta asta, din pricina vizitelor și a cusutoreselor.

Citi repede:
Din lume.
Știri din afară: Brazilia.
Camera deputaților: Subvenția operelor.
Diverse: *Stelele filante*.

Și numai de cât, în evocarea retrospectivă pe care o înviau vorbele acestea, interesul său se deșteptă foarte viu, foarte puternic.

Stelele filante... Se văzu numai de cât fetiță mică, cu rochița de pîchet și cu pantofi, cu dădaca ei bătrână pe care o chema Cristina. Și își aducea încă foarte bine aminte povestea fantastică pe care i-o spusese despre ele sora sa Margareta, care murise pe urmă.

Și credința adâncă ce aveau ele pe atunci în puterea misterioasă a stelelor filante o făcu să zîmbească. Trebuia să dorești un lucru oare-care: să mîncînc multe fragi, bunioară, vara următoare, sau să ai o păpușe de la Giroud; înfirșit o dorință de felul acesta; lucru de căpetenie însă era să spuși dorința asta tocmai în clipa când cădea steaua.

Își aducea aminte hotărît că într-o noapte se sculase în cămăse lungă pînă în pămînt, cum au toți copiii, cu picioarele goale, și binișor, cu mult șiretlic, se dăduse jos din pat și ieșise pe terasă. Acolo se puse la pîndă — fiindcă, la dejun, un domn spusese că în noaptea aceea specială de Noemvrie, are să plouă stele căzătoare.

Așteptase vre-o douăzeci de minute mormăind într'una ceea ce dorea ea, ca să nu scape momentul când va cădea o stea, — fiindcă dacă întârziez numai o secundă, ori-ce vorbă ai mai zice nu mai slujește la nimic și dorința nu ți se împlinește.

Și ea nu ceruse lucruri copilărești — cum ceruse sora sa ori prietina sa Clara — nu, ea avea ambiții mai mari: „Aș vrea să fiu frumoasă”. Zisese vorba asta poate de cinci sute de ori!

Zimbi.
Ce ocară căpătase a doua zi fiindcă eșise afară noaptea și răcise și mai cu seamă că spusese pentru ce eșise. Dar cât de puțin se tulburase ea de ocările Cristinei și de confesiunile cărilor ei iubite *Mohicanii*! În inima ei era mulțumită, fiindcă era sigură că o să i se împlinească dorința, de oare-ce, tot așteptând, văzuse căzînd o stea foarte frumoasă și blondă — căzuse din naltul cerului, într-o curbă admirabilă! — Și tocmai în minutul acela ea zisese: „Aș vrea să fiu frumoasă!”

Așa dar era sigur lucru: inimioara îi creștea de mîndrie — o să fie frumoasă! frumoasă ca și verișoara sa cea mare, faimoasa Laura, pe care toată lumea o admira — și toată lumea o s'o admire și pe ea — și o să aibă și ea succese la bal, ca și Laura, poate chiar mai mult, de vreme ce stelele, stelele puternice îi trimiteau frumusețea ei! Și frumusețea fusese cea mai mare dorință a ei și singurul lucru ce visase!

Zimbi iar, un zîmbet ușor ironic.
Cu toate acestea așa se întimplase! Dorința i se împlinește: se făcuse frumoasă — și avusese succese în bal — multe succese!

Citi articolul în pagina a treia:
„Ce ciudat lucru!” își zise în gând, „tot seara aceea este, 13 spre 14 — acum cincîsprezece ani...” — Și visele i se condensară iar; însă nu se mai gândi la copilăria ei, se gândi la timpul de față.

Se sculă și s'apropie de fereastră: nu se vedea bine cerul din pricina caselor nalte din față. Atunci deschise ușa cu geamuri și ieși.

— Ce ciudat este! își zise în gînd. Și fără voie se gîndia.
„Dacăș mai crede în lucrurile acestea ce aș cere astă seară?”

Oftă; se gîndi la existența ei: mări-tată după pofța părinților săi, pe urmă viața ei incoloră, viața ei monotona, lipsită de iubire și de farmec.

Oare n'are să iubească ea nici odată? Inima îi începu să bată mai tare: el era foarte frumos; vede nelincetat ochii lui frumoși albaștri rîzătorii.

Atunci ea se simte rău (ca tot-d'una când se uită el la ea). Ochii aceștia așa de frumoși nu au ceva aspru într'înșii, ceva rece și crud?

Ea se uită la cer: „Ce să doresc?” se întreabă în gând; fiindcă iar crede în puterea stelelor căzătoare — are și azi frumoasa ei superștie copilărească, puternică, desvîrșită.

Însă toate stelele par fixe, parcă numai tremurătoare puțin.

„Ce să doresc?... Să mă iubească tot-d'una?... Nu! să mă iubească *adevărata*!... Pentru ce n'o fi venit el ieri?”

De geaba se pleacă ea, nu vede nici o stea căzînd.

Atunci se gîndește iar:
— Da, mă iubește, e sigur lucru... Însă ochii lui albaștri sînt așa de aspri!

Și de odată i se intristează cumplit tot sufletul.
— Sunt prea nenorocită! își zise fata în gînd.

Și de odată:
— Aș vrea să fiu fericită! Iacă ce trebuie să cer!
Și acum zice mereu, mereu: „Aș vrea să fiu fericită!”

O speranță mare dulce îi umple inima, fiindcă stelele nu mint nici odată!

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

ELY MONTCLÈRE

(41)

Buchetul Ucigaș

PARTEA II-a
Frumos Monstru

I

Și Madelena puse degetele pe clape și apăsă de câteva ori.

Astfel plecată pe clavier, murmură la urechea lui Paul.

— Sui? Nu mă înșelasem când îți spuneam de Tereza, plîngea adineaori și era așa de tristă încât...

— Bagă de seamă să nu te audă! zise Saint-Yves.

— Nu m'audă! nu avea frică!

Înșirînd, își venea să 'i strig:

— Proasto! Dacă nu te ai încăpățînat așa de mult ca să vrei să 'mi ascunzi secretul tău, de multă vreme m'ar mai plînge!

— Ți-aș fi spus numai decît ce gîndește Filip, deși nici chiar el nu știe nimic...

— Ascultă-mă, fetițo, să nu ne amestecăm în treburile turturelelor estora

care nu știu că se iubesc: au să se înțeleagă ei singuri fără să fie nevoie de mijlocirea noastră...

— Aș e, însă o să ție mai multă vreme...

— Da, însă o să fie mai interesant pentru tine, curiosao, pentru tine care urmărești fazele romanțului acestuia frumos! zise Saint-Yves.

— Ai dreptate! zise Madelena. Dacă 'i așa, să 'i lăsăm!

Și se duse la locul ei și Saint-Yves isprăvi cîntecul.

S'apropia seara:

Zburdalnicia Madelena, plictisindu'se ea să stea prea multă vreme în loc, poftea pe toți în grădină, când se ivi Burgand.

— Iacă! ce de vreme vii astă seară, tată Burgand? zise domnișoara de Montalais.

Când ai plecat dupe dejun, ne ai spus că tocmai noaptea tîrziu o să te întorci. Ce e nou?

Bătrînul soldat rîdea în barba lui și rîsul lui intriga mult pe fată.

Burgand se uită la Tereza și zise liniștit:

— Așa e, copii, este ceva nou, însă noul ăsta nu mă privește pe mine... personal, cel puțin.

— A! dar pe cine privește? zise Tereza interesată deodată.

Spune, iute, tată!
— Pe tine te privește!
— Auzi vorbă! Nu știu ce vrei să spu!

— D-ta ne spuși ghicitori, tată Burgand... zise Madelena.

Ce ciudat lucru!

Nu vezi ce curioși sînt și Paul și Filip?

Aide, fi draguț și ne spune iute evenimentul.

Uite, sedem toți jos împrejurul d-tale și sîntem cuminte... Aide, Filipe, șezi mai iute, și tu, Terezo!

Tînrul zîmbea.

Burgand ședea în mijlocul lor și se uita cu coada ochiului la Tereza.

Zise:

— Terezo, știi că te măriti?

Vorba asta zăpăci pe toți.

Patru esclamări, cu patru intonări deosebite, izbuiră deodată.

— Să mă mărit! zise Tereza.

— O măriti! zise Filip și inima'i zbuenea în piept așa de tare încât abia putea să resufie.

— O măriti! ziseră Paul și Madelena buimăciți.

— Hei! da ce v'ați speriat așa? par'că aș trimite pe Tereza la marginea pămîntului! zise Burgand cam pișcat de aerele ciudate ale tînerilor.

Parcă n'ar fi vorba de lucrul cel mai obișnuit.

Și firese, și la vîrsta ei!

Și tu ai să te măriti, Madelena, și tocmai tu faci gură mare!...

La spuneți-mi de ce vă mirați așa de mult?

Nu mai Madelena fu în stare să răspundă.

— Și încă ce răspuns:

— Vezi că... ne așteptam așa de puțin la lucrul ăsta!

— Adevărat! nu cumva tu credeași că fata mea o să se călugărească, și că eu o s'o las să facă ce vrea ea?

Eu nu am pofță s'o fac călugăriță și de multă vreme pusesem ochiul pe omul care să 'i fie bărbat.

Lucrul s'a hotărît de o dată, îno'asa. Îmi dădusem cuvîntul meu și mai că răspunsem și pentru Tereza.

Madelena începuse să se neliniștească serios.

Tereza îngălbenea tot mai tare și se ținea de brațele fotoliului ca să se steplinească, însă dinți-I clănțănău, ochii i se făceau sticloși, nu mai avea putere.

Filip nu știa ce să gîndească despre ce se petrecea într'însu, vorba asta măriti îi intrase în inimă ca o limbă de cuțit și suferea așa de mult ea și cum iar îi curs sângele dintr'o rană.

Chiar și Paul se de... N'are.

Cum o să se sfîrșească istoria asta? Sigur că... zise...

Tereza o să refuze să se mărite, tată-său o să facă gură, o să se supere!

Câte încercături!

Nu mai Burgand nu vedea nimic. Plin de bucurie, zise iar:

— Nici nu mă întreb, fetițo, cum îl chiamă pe viitorul tău bărbat?

Madelena răspunde pentru prietina sa, foarte iute:

— Ba da... ba da... Cine este?

— Este băiatul vechiului meu camarad Blanc, notarul din Chalan.

Să știi că 'i bună partidă pentru tine, Terezo!

Cam greu ai putea să găsești una mai bună.

Charles Blanc te adoră și... este și bogat, zău așa!

Aide, doamnă notăreasă, vinde mă sărută!

Tereza nu se mișcă din loc.

Părea că se prostise. De odată izbuoni în plîns.

Toți se repeziră la ea s'o întrebe ce are.

— Nimic... nimic... Nu știu... nervii... zicea biata copilă.

Și plîngea mai tare.

(Va urma)

Si iata ca de odata cerul pare ca scapara de multimi de lumini tremuratoare si miscatoare; una dupa alta descriu curbele, lungile curbe grațioase. Atunci plina de bucurie, intinde bratele, se pleaca mai mult peste balcon. „Aș vrea să fii fericită!” murmură ea strălucindu-i ochii și având împrejurul gurii un fel de beatitudine de vecnicie.

Se pleacă, se pleacă tot mai mult, murmurând mereu, ca și cum ar îngana o formulă magică: „Aș voi să fii fericită!”

Atunci, de odată, pierzând echilibrul, cade în vîzduh ca o pasăre mare albă. — Stelele nu mint nici odată, vezi D-ta!

Nu tipă de fel; căzu aproape binișor, cu capul p' o piatră ascuțită, care i puse căteva picături roșii pe timplă, și roșăta asta fu singura culoare a obrazului ei, fiindcă ochii s'ei mară verzi se nchiseră. Alt-fel nu i se strică figura, nu suferi de fel.

Rămăsese tot frumoasă și zîmbea.

O persoană care trecea, și care era foarte superstițioasă, zise că fata murise fiindcă ziua când se rugase ea stelelor era o zi de Vineri 13.

Spartali.

Gara Botoșani

Citim în Buletinul Camerei de Comerț din Botoșani.

De maxime bune e bine să ne folosim. E o zicătoare că „ce-i prea mult nu-i sănătos”.

De la înființarea serviciului de călătorie în România, întâi sub stăpânirea companiei germane și apoi sub stăpânirea noastră, puține, prea puține îmbunătățiri s'au adus magaziei de mărfuri de pe lângă gara din acest oraș. Ba am putea zice că acest serviciu se găsește ca și acum 18 ani, cu toate că importul și exportul în și din această stațiune este poate aproape de două ori înzecit ca mai înainte.

Credem că acest centru comercial, cel mai însemnat din regiunea aceasta a suferit destul, și că timpul a sosit ca acum cu ocaziunea noului buget al C. F. să se prevadă oare-cari sume pentru îmbunătățirea insuportabilei stări de lucruri de la această gară.

De atâtea ori ne-am ocupat de această stare de lucruri în cât credem că nu mai avem nevoie să o repetăm; vom arăta numai după părerea noastră îmbunătățirile de care se simte absolută necesitate pentru bunul mers și mulțumirea comerțului.

1. Magazia de astăzi, care servește și pentru sosirea și pentru predarea tuturor soiurilor de mărfuri trebuie mărită.

a) Șoproanele intersectate și făcute anume pentru adăpostirea cerealelor, de așjiderea trebuie mărite, poite și îngrădite, căci din cauza insuficienței locului de depozitare, comerșanții sunt nevoiți să pună mărfurile lor afară prin glod și ploaie, ceea ce căsunază pagubi considerabile, iar din cauza neîngrădirii marfa e considerată ca și când ar fi pe câmp și porcii din împrejurimi și chiar din stațiune (!?) își fac traiul printre sacii cu produse.

2. Magazia cea mare odată mărită, trebuie împărțită în secțiuni după însemnătatea importului și a exportului diferitelor mărfuri.

3. Paza din timpul nopții este neîndeplătoare, pentru o magazie unde sunt depuse capitaluri considerabile.

Se și fură une-ori, mai cu seamă cereale, cum s'a întâmplat mai luna trecută cu 5 saci de grâu; cazul este înaintea Procurorului.

4. Este absolută nevoie să se rescumere locul din fața gării ca astfel piața magaziei de mărfuri să fie mărită.

5. În legătură cu acest deziderat care e în interesul chiar al salubrității cartierului de lângă gară și al impiegatilor, trebuie:

6. Să se mai facă o șosea în partea despre Loizoaia, care să servească ca drum de acces la magazie, rămânând șoseaua de azi, din fața stațiunii, pentru trăsuri și întorsul carelor goale, așa ca să nu mai vedem cară cari intră în fața magaziei, până în buțile roșei în noroiu.

7. Personalul trebuie mărit și recrutat într'un mod serios, mai cu samă cel însărcinat cu descărcarea, încărcarea și paza mărfurilor.

8. Noaptea e o întunecime înspăimântătoare din cauza lipsei de felinare.

Acestea-s lipsuri ce se ved de toată lumea, mai cu samă de cei ce au treburi pe la gară și se cere imperios îndreptarea lor. Nu înțelegem economic făcute până într'atăta că lumea comercială să sufere și acolo, unde de multe ori sunt angajate sume colosale și de care administrațiunea căilor ferate e dator să răspundă.

Mai sunt încă și alte lipsuri, în serviciile interioare și de reglementare ale căilor ferate, care iarăși trebuiesc îmbunătățite. În numărul viitor ne vom ocupa și de acestea.

De o camdată facem atență pe onor. Administrațiunea a căilor terate asupra acestor lipsuri și rugăm și pe D-nul Depuțat să se mai gândiască, din când în

când, și la interesele economice ale celor ce i-au trimis să-l reprezinte în Corpurile legiuitoare.

TRATATUL TRIPLEI ALIANȚE

Le Figaro primește din Viena telegrama următoare:

Prin tractatul său cu Germania, în cas de conflict dintre această putere și Franța, Italia se obligă:

1. Să mobilizeze imediat și să concentreze cât se va putea mai de grabă pe frontiera Alpilor, o armată de două sute de mii de oameni, gata să intre în luptă la cel dintîi semnal.

2. Să și mobilizeze flota și să cerce o diversiune pe coastele Algeriei și asupra Corsului, în același timp o escadră va merge în spre coastele Franței dinspre oceanul Atlantic.

În cazul unui resbel franco-italian, Germania se angajează să mobilizeze fără întârziere corpurile de armată Nr. 8, 14 și 15 din Alsacia-Lorraine din ducatul de Baden și din provincia Rhinului; aceste corpuri vor fi trimise în spre hotarul Vosgiilor.

Angajamentele Italiei față de Austro-Ungaria nu sunt tot așa de pozitive și formale. Înțelegerea dintre aceste două state este mai mult diplomatică.

Cabinetele din Viena și Roma se angajează să urmeze aceeași linie politică și să se ajute în Orient.

O cooperare maritimă a celor două puteri e prevăzută numai pentru cazul în care echilibrul actualului stări de lucruri din Mediterana va fi grav amenințat.

INSULA CYPRU

Correspondență specială

Știri foarte alarmante ne vin din Cypru, înfățișându-ne starea de acolo, nu tocmai plăcută pentru Englez. Putem zice că o revoluție generală amenință să izbucneasca, din cauza nedreptăților necorindueli și abaterii de la legile filantropiei din partea guvernărilor Englezi de acolo. Așa, din cauza atitudinii guvernatorului englez care a pretins ca cu forța să fie ales deputat al departamentului Larnaca-Amohost, în contra îndemnuirilor notabililor Cyprioți și adunarea insularilor în corpore a luat parte la luptă, ajutată de cei mai marcați oameni.

Insuși arhiepiscopul Sofronie a presidat o întrunire imponentă în Leucosia, alți prelați și laici în alte părți invitați lumea la meetinguri și poporul venea în mase mari în cap cu steaguri grecești și strigând din răsunet pentru unirea lor cu Grecia. Cuvîntul unirei din adăncul sufletelor răsuna pretutindeni în insulă iar jurnalele de acolo au publicat articole revoluționare; Evaghoras jurnal grec din Larnaca, termină ast-fel un articol al său: „Cu această conțuită a lor voesc să accelereze eclatarea craterului care apasă pe peptul tuturor Cyprioților? Dumnezeu este mare; primim provocarea cu deplină convingere, chiar cu superioritatea lor materială și cu încrederea ce avem în puterile noastre. Nu ne temem de dinșii; nu s'au temut de dinșii frații noștri Ionieni, (cele șapte insule din gura Adriaticei). În cele din urmă dreptatea resculării noastre va triumfa în contra superiorității puterilor materiale a lor, după cum a triumfat și insulele Ionice. Înainte! pentru părinții copiilor este lupta aceasta sau chiar și moartea, cea mai frumoasă, s'ebătătoare”, etc.

În luptele electorale Englezii au căzut cu desăvârșire. În urma candidatului Britanic, s'au desțertat toți sacii lui Eol, și înfuriat la culme s'a retras nobilul Englez. Câte șicane nu s'au făcut de către administrațiunea lor, dar nimic nu a reușit pe când Grecii au fost duși în triumf. Chaosul dintre guvernăți și guvernăți în Cypru merge cu pași repezi spre dezvoltare, căci poporul Cypriot cere de la noii săi reprezentanți în cameră, un program egal cu acela al Ionienilor; lucrul acesta îl cer și prin dese demonstrațiuni, care au pus pe griji mari atât pe Englezii din insulă cât și pe cei de pe lângă Regina Englețerei și împărăteasa a Indilor. Mi se pare că a venit rîndul celor mici de ași bate joc de cei mari în încurcăturile actuale în care se găsește Europa.

Alkymos

Fapte și Intâmplări

Popă soldat. — Dima Ionescu, absolvent al seminarului din Galați încă din 1885 fu luat în armată, unde înaintă până la gradul de sergent-major.

La 14 Iunie a. c. ceru o permisie de 6 zile, să se ducă în com. Filii din jud. Braila, unde și avea nevasta și copiii, căci îndată după ce eșise din seminar, Dima Ionescu apucase de se însurase. Permisia i se dete.

Dar Dima Ionescu avea planul lui, când ceruse permisia. În intervalul celor 6 zile se hirotonisi preot la biserica din com. Filii, se stabili acolo și nici nu se mai gândi să se întorcă la cazarmă, crezînd că odată făcîndu-se preot, devenia sacru și inviolabil în fața puterii militare.

resc, că mână soldățească nu mai putea să-l atingă.

Dar nu trecu mult și popa Dima se pomeni cu o ceată de soldați căl ridica pe sus și-l duce de l' dă în păstrarea directorului închisorii din Iași.

Comandantul reg. 25 de Dorobanți din Vaslui, unde acest preot conta ca sergent-major în activitate, vîzînd că nu se mai întoarce, îl dase în judecată și tribunalul militar îl condamnase ca dezerter.

Astă-zî fostul sergent-major Dima Ionescu expiază în închisoare naivitatea de a fi creștin, că, popindu-se, poate să se sustragă de la serviciul militar.

Ora gărei. — Până acum au adoptat aceiași oră următoarele state: România, Bulgaria, Serbia, Austro-Ungaria, și Turcia.

De la 1 Aprilie 1892 o vor mai adopta Bavaria, Württemberg, Baden, și Pălatatul.

Drumurile de fier din Alsacia și Lorena sunt și ele autorizate să adopte tot această oră.

Încet încet toate administrațiile căilor ferate din lume vor adopta aceeași oră, așa de necesară pentru organizarea precisă a serviciului internațional de transport.

5.000.000 Franci

este cifra consumațiunii anuale și mereu crescînde a hărtiei noastre de țigări

La Patrie și Româncea din Carpați Pentru ce? Pentru că: Celo mai cunoscut hărtii de țigări sunt: Celo mai sănătos hărtii de țigări sunt: Celo mai pure reconnoștele de chimisti sunt: La patrie și Româncea din Carpați

Fumătorii! Să nu cereți alte hărtii de țigări de cât: Nu acceptați pînă cînd vi se oferă hărtiile: Pacelți numai o singură încercare ca: Și nu veți fi una alta hărtii de țigări decât: La patrie și Româncea din Carpați

De vînzare la toate debitele de tutun. LEON & Co, Paris.

CEREȚI HĂRTIEA DE ȚIGARA CREANGA

din fabricile lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS) Albeață fără seamăn, finetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu scârjește gîtul, lipsă totală de glicerina, calitate igienică neîntrecută. Pentru cereți de probe sau comande, a se adresa la D-na ELENA C. CREANGA, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemențin 26 și Strada Scărilor 78.

ULTIME INFORMAȚII CRIZA

Vineri după amiază, Regele a chemat pe generalul Florescu și l'a rugat ca până a doua zi, azi la orele 10 dimineața, să și completeze cabinetul, căci alt-fel M. Sa se va vedea silit să și reia libertatea de acțiune.

Generalul a convocat pe miniștri nedemisionați și le-a comunicat acesteia.

Toți au fost atunci de părere ca generalul să și dea demisiunea. În special, D. Poni susținea că demisiunea e o chestie de demnitate și că ea se impune.

Singur puritanul Blaramberg, vîzînd că moartea-i politică e așa de aproape, a stăruit din răsunet ca generalul să mai aștepte un ceas, înainte de a lua o hotărîre.

Generalul s'a înduplecat, iar puritanul, dușmanul neîmpăcat al Beizadelei, s'a pus în trăsura și s'a dus într'un suflet la acesta, pe care l'a rugat cu lacrimi ca să meargă la palat și să intervie pe lângă Regele, ca să mai lungescă agonia ministerului Florescu.

Beizadea s'a dus, nechemat, la Regele; dar M. Sa s'a mîrginit la o discuție academică asupra crizei, dar n'a dat D-lui Dim. Ghica nici un mandat.

Când a eșit de la palat, D. Dim. Ghica a spus puritanului, că nu e nimic de făcut.

În urma acestora, generalul s'a decis a și da demisia.

D. Lascar Catargiu a fost chemat la palat, unde s'a dus azi la orele 2 jum.

D. Arthur Mendel, un tînăr din București, a reușit cu mult succes la concursul de pictură de la academia din München.

A început să apară în fascicule Istoria Evreilor de I. Zone. Prima tasciculă a apărut deja.

POȘTA RADACȚIUNEI

Directorul nostru a primit din Galați o scrisoare, cu data de 19 Noembrie, și iscalită cu vechiul ostaș.

Bine voiască vechiul ostaș a și face cunoscut numele, și îndată scrisoarea sa va fi publicată.

Înutil de a adăoga că vechiul ostaș poate conta pe discrețiunea noastră.

INȘTIINȚARE

Subsemnatul vin cu respect a aduce la cunoștința onorab. public, că în curînd voi înființa în București calea Victoriei Nr. 152 un magazin central de drogerie sub firma

HYGIEA

Drogerie française

Voiți fi dar în plăcuta pozițiune de a răspunde la toate cererile în această branșă, precum drogerie, ape minerale, specialități streine și indigene, parfumerie franceză, obiecte de cauciuc și articole pentru pansament din renumita fabrică Hygiea din Viena, fiind singurul reprezentant pentru toată România al acestui case.

Cu deosebită stimă Victor Thuringer, farmacist.

EFORIA SPITALELOR CIVILE

Publicațiune

La 28 Decembre a. c. orele 11 a. m. se va ține licitațiune la Eforie, pentru antreprisa medicamentelor necesare Depozitul farmaciei Centrale, de la 1 Aprilie 1892 până la 1 Aprilie 1893.

Caetul de sarcine precum și lista medicamentelor se poate vedea în cancelaria Eforiei în ori-ce zi și ori de lucru.

Șeful Serviciului, Grigore Bălleanu Nr. 10972.

EFORIA SPITALELOR CIVILE

Publicațiune

La 30 Decembre a. c. orele 11 a. m. se va ține licitațiune la Eforie, pentru antreprisa construirii unui Pavilion de Consultațiuni gratuite, la Spitalul de copii.

Caetul de sarcine precum și de-veșele se poate vedea în cancelaria Eforiei în ori-ce zi și ori de lucru.

Șeful Serviciului, Grigore Bălleanu Nr. 10966.

Medalie de argint Spa 1891 Coalțar Saponinat ALTĂN ANTIMIASMATIC, DESINFECTANT Admis în toate spitalele DEPOSITUL: Farmacia „AURORA” 20. — Strada Băteștei. — 20. BUCUREȘTI De vînzare în principalele Droguerii și Farmacii. Medalie de argint Ajaccio

CALENDAR DE NOȚE 1892 SOCECU Sărbătorile și sărbătorile de la București

De vînzare la toate librăriile din țară, pe preț de Un leu fără termometru Lei 1.50 cu termometru 2.50 încadrat fără termometru 3. — încadrat și cu termometru

Pânzăria A. V. PISTOLIU București Str. Lipșeni, 2

Romburg, Irlanda, Belgia, Madepolon, Indian, Percal, și diferite pânzeturii. Cămăși de dame și bărbați, gulere, manșete, cravate, batiste, ciorapi, mănuși și umbrele de suare și ploaie. Mese, servete, prosoape, acoperțuri de lină și bambac și perdele de rețea. Mare deposit de dantete, valansen, torșon, broderii, corsete, galoși și șosoni.

Trusouri complete pentru mariaj. — PREȚURI MODERATE —

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Ananas, Benedictin, Chartreuse, Quiraso, Pipperment, Alasch Kimel, Mastică de Chio.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Jamaica, Vanilie, Ananas, St-Georges veritabil, St-Hélène.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Pesmeciori cu vanilie, Biscuits asortați, Tuică bătrână, Bombașe fine.

Prăjituri proaspete 10 bani bucata. Unicul deposit de spirt rafinat 100 centigrade spirt de mașină, etc. Pentru D-nii Comerșanți se face reduceri de preț Tănase Grigulescu „la Inger” Strada Carol alături cu Biserica Cortea Vechi

Hotelul VICTORIA Fost și Cafeneaua VICTORIA CARACAȘ

restaurate și mobilate din nou. Serviciu prompt, curățenie perfectă, prețuri foarte reduse. Petre Petrescu Antrepren. Colosului Oppler din Sinaia



Lipsă de nutreți! Aceste mașini de tăiat paie, fib, cocent, etc., se întrebunțează cu mare folos în timpuri ca cele prezinte unde e lipsă de nutreț.

Se găsește în toate mărimile pentru mână, manciș și vapor cu PREȚURI MODERATE la depositul de mașini ale casei W. STAADECKER

București Erăila Craiova Str. Smârdan, 8 Bulv. Cuza, 79 Str. M.-Dudu, 20

Schuckert & Comp SOCIETATE ÎN COMANDITA NURNBERG și a altor fabrici de mașini.

I. Istecescu Birour tehnic, București, Calea Victoriei Nr. 64 P. afa Teatrului. Instalațiuni de lumina electrică, Transmisiuni de forță, galvanoplastia, instalațiuni electrolitice, telegraf, telefon, Paratoneri. Instalațiuni mecanice de or-se fel, mașini cu vapor, fize și mobile, Pompe, Motori cu gaz, apa și petrolum, Turbine și Rote hidraulice, conducte de apă, Calorifere, Fer, Instalațiuni de fabricii de bere, spirt, și apă gazeasă, aparate de presiune, etc., etc.

D-na Eugenia Besiegeanu-Brid proprietara magazinului de mode din Calea Victoriei, 65, Hotel Mann, (vis-a-vis de Episcopie) după ce a vizitat cele mai principale case de mode din Paris, s'a reîntors în București aducînd un frumos asortiment de pâlării de toamnă și iarnă p. Doamne. Coșuri cu flori pentru cadouri. Asortiment de coroane

la Lebăda MAGAZIN de Încredere

LINGERIE ȘI PANZĂRIE București, 54, Str. Lipșeni, 54. București OLANDA Romburg, Belgia, Irlanda, Belgia, dantilă de searsantarii. Chifon, orlon, schirțing, piehoturi, etc. fețe de mese servete de olandă, prosoape, acoperțuri de pat și masă. Serviciuri naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, pânză de transparente. Perdele de flanel și flanele sistem Dr.äger. Cămăși gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănuși, parfumerie, mărunții. Trusouri complete pentru mariaj, comanda se efectuază prompt. Mare depozit de Broderii și Dantete. Lingerie și alte articole pentru elevi și elevi din pensionate. I. Ionescu & Căpitănescu.



Case de Bani

DE LA
Fabrica G. & H. BAUCHE
DIN REIMS (FRANCIA)

Furnisorii Ministerelor de Finance, de
Reshel, de Marina și companiilor
Căilor ferate din Franța.
Diplome de onoare, 20 medalii
de aur și de argint.
Singura medalie de aur, cea mai
mare recompensă, la Exponziunea
din Paris 1891.

CASE DE BANI construite din Fer și Oțel sis-
tem brevetat, oferind absolut siguranță în
contra spargerei și focului.

— Prețuri avantajoase —

Representanți pentru România și Deposit la
VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, 1.



COMPANIA AMERICANA

PRIMUL DEPOZIT DE MASINE DE CUSUT

PATENT „SINGER“ PERFECTIONAT

premiată la toate expozițiunile cu primele Medalii și Diplome de onoare.
Aū obținut cel mai mare premiu la expozițiunea din America (Brasi-
lia). — Reputațiune Universală ca neîntrecute în soliditate, tu-
crare și eleganță.

Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuintare! Garanți: timbrată
de soliditate și bună funcționare pe 5 ani.

Depozit special al renumitelor *Velocipede de siguranță „Ro-
ver“*, precum *Bicicle, Biciclete, Tricicle, etc.*, — solide, durabile
și elegante.

Catalogul general ilustrat trimitem la cerere gratis și franco!
Depozit general numai la COMPANIA AMERICANA

IN BAILE EFORIEI, BUCUREȘTI

Rugăm să nu se confunde: *Depozitul e numai în clădirea Băilor
Eforiei.* Ori-ce corespondențe sau valori să se adreseze: „Compania
Americana“, în Baile Eforiei, București.



CAPILOFILUL

Părul este una din podoabele de căpetenie ale omului și în special
ale femeiei; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei
podoabe.

În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit
a împiedica căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar
„Capilofilul“ este adevăratul prieten al acestei podoabe; numire cu
drept câștigată, în urma rezultatelor neamănate ce a dat în București
la persoane cunoscute de toți, cât și în multe alte părți din țară.

„Capilofilul“ este ultima isbândă pe tărâmul higienei, Cosmetic el
redă viață și putere rădăcinii părului, îi procură creșterea și împiedică
căderea, însușește deci calități ce până acum n'au fost de cât, dorințe
nerrealizabile.

Intrebuintat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va res-
plăti cu prisos prin efectele ce produce puțină osteneală ce cine-va îl
dă în aplicarea lui.

„Capilofilul“ nu conține ca cele mai multe articole de asemenea
natură, nimic vătămător, după cum dovedește certificatul dat de
D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central.

Feriți-vă de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și
observați ca fie-care flacon se poate marca înregistrată și semnătura mea.
După cerere sunt gata a face deposite în provincii și străinătate, în-
credințând vânzarea numai la persoane de încredere.

— Prețul unui Flacon 2 Lei 50 Bani —

P. M. MARCOVICI, Farmacist
București, Calea Moșilor, 253. — București.

Depozit se află la D. Marin Ionescu friser, Strada Academiei și la D. G.
Melic, Calea Victoriei, Nr. 34.

N. MISCHONZNIKY

BUCUREȘTI
Strada Lipscani, 31, (piața Sf. Gheorghe)

CEL MAI MARE DEPOSIT DE PIANURI



din fabrica *Blüthner*
și altor fabrici renumite
din Berlin, Stutt-
gart, Paris, etc.

Mare deposit de
orice note și instru-
mente musicale.
Musici de masă cu ma-
nivel și cari cântă sin-
gure cu note schimbă-
toare.

Prețuri moderate

AU BON MARCHÉ

BUCUREȘTI 24, — STRADA LIPSCANI — 24, BUCUREȘTI

Mare asortiment de noutăți de iarnă
Stofe de lână de fantesie și într'o culoare, flanele,
bonetărie, stofe pentru dame.

PALARIILE noutăți pentru dame și fete
CONFEȚIUNI ȘI ÎNCĂLȚĂMINTE PENTRU COPII
COMANDE SE EXECUTĂ FOARTE PROMPT

Au bon marché vinde cu câștig mic

SIROP DE Hrean-Iodat

(RAINFORT IODÉ)

a Doct. J. BUCI

IODUL, combinat cu sucurile plantelor anti-scurbutice,
aduce Copiilor bolnavi cele mai mari servicii
vindecând îngurgitarea Ganglionilor gâtului,
— Rachitismul — Flaciditatea mușchilor —
Paloarea Ereptiunea pelei — Crustele, etc.
Încolțește untura de pește; nu numai că este
un fluidifiant, dar este și un depurativ energic.

PARIS, 22, RUE DROUOT SI LA PHARMACIESTI

CURELE de Transmisiune

Prima calitate englezescă

FURTUNI de CAUCIUC

toate articole pentru mașine: Asbost, Manometri

STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur,

Bumbac pentru șters.

POMPE PENTRU VIN

cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii

Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41

vis-à-vis de Ministerial de Interne

DE VÂNZARE în condițiuni foarte avanta-
gioase Hanul din Calea Raho-
vei și strada Sabinelor Nr. 4
fațada în răsărit a patru strade

DE ÎNCHIRIAT un mare lo-
cal pentru o
fabrică, cuprinzând patru saloane
și mai multe încăperi de locuit,
osebit o instalație întreagă de
mașină pentru dărețit, tors și
țesut lână, decatir și boianerie,
4000 kile lână neagră de Do-
brogea este de vânzare.

Doritorii se pot adresa Calea
Moșilor Nr. 138 sau la D-nu Du-
mitru Petrescu Calea Moșilor
Nr. 117 bis.

De vânzare o frumoasă vilă
lângă băile mi-
nerale din Câmpina. Doritori se
pot adresa la D-nu Ioan Mihă-
eșcu 176 Calea Griviței Bucu-
rești.

LA COROANA DE STEJAR

122, Calea Victoriei, 122
București

La Biserica Albă intrarea prin colț

Prima fabrică de coroane artificiale.
Specialitate de tricouri. Mare depou de
cravate din stofele cele mai fine și ele-
gante. Asortiment complet de corsete.
Lingeri precum cămăși, gulere bențe etc.
Diferite mărfuri de galanterie precum și
un mare deposit de Parfumerie din cele
d'antăi fabricii.

Cu stimă
N. Cătușescu

NOUA FABRICA DE OȚET.—GARA MOGOȘOAE

Sistem nou, Brevetul Weckler din Germania, a înființat serviciul pentru

Oțet de Mogoșoai în butelii

depus franco la domiciliul sau magazin

Ea oferă publicului consumator :

Oțet de masă Butelia 50 bani, cașsulă albă
Oțet pentru conserve 70 bani, albastră
Oțet concentrat 90 bani, galbenă
Oțet estragon 1 leu, roșie

pe lângă garanția unui produs, mai presus de
toate igienic și de calitate constantă.

Se află de vânzare și la toate magazinele de coloniale pe prețurile de sus,
mai puțin 10 bani pentru butelia goală.

Comandă mai mari se adresează la deposit : București, Str. Buzestilor, 105

Medicament necesar și sigur pentru boala de sto- mac și consecințele lor!

Conservarea sănătății se bazează în principiu numai pe întreținerea unei
digestiuni bune, căci aceasta este condiția fundamentală a sănătății și a unei
stări corporale și spirituale. Cel mai bun medicament de casă pentru regularea
misturei, spre a obține un singe sănătos și a depărta părțile stricate ale sin-
gelui, este renumitul:

BALSAM de VIAȚA al D-ului ROSA

Acest balsam preparat numai din plante cu principii ac-
tivate excelente asupra stomacului este probat ca neîntrecut
la toate boalele care rezultă din indigestiune, adică la lipsa
de apetit, răgăleală cu acrimă, fluctuosități, vărsături, dureri
și cărcel de stomac, la încălcarea stomacului, hemorizi, la
hipocondrie, melancolie etc. și a devenit în urma miilor de
însănătoșiri un medicament indispensabil pentru casă.

Flaconul mic 1 L. 50 b., flaconul mare 3 Lei.

DEPOUL GENERAL PENTRU TOATĂ ROMÂNIA

Victor Thüringer, farmacia la „Ochiul lui D-zeu“

Calea Victoriei, Nr. 126, București

SE GASEȘTE ASEMENEA ÎN TOATE FARMACIILE.

NB. Balsamul D-ului Rosa aprobat de onor. Direcțiune la serviciul sanitar
superior, și înmatr. dat cu marca alăturată în contra imitațiunii, se trimite
la cereri francate însoțite de mandat postal în orice localitate din țară. —
Tot aici, se află :

ALFIE UNIVERSALĂ DE PRAȚA

Intrebuintarea cu strălucit succes în contra infla-
mațiilor, rînilor și umfăturilor, spre exemplu la
impetria mamelor (șitelor) la înțezarea copiilor
(prin oprirea lăptelui), la abcese, umfături sangui-
re, la cancer, beșicute purioase, la umfături ughil-
lor (numit sugiu), la umfăturile reumatice, scântelii,
la mâini crăpate. — Dosa Ln. 1.

DEPOUL DE FABRICAȚIUNE: B. FRAGNER

Farmacia „la Vulturul Negru“ în Praga 203 — III.

PRIMA FABRICA DE OGLINZI

IN ROMANIA

AUGUST ZWOELFER, București

Atelier pentru șlefuirea sticlelor prin procedeu mecanic

OGLINZI cu sau fără facete (șlifuri) în orice
dimensiuni.

STICLE FACETATE pentru cupeuri, felinare,
mobile, etc.

REPARAȚIUNI: Oglinzi vechi pătate, se repară
și se fac ca cele noi.

PREȚURI MODERATE.—EXECUȚIUNE IREPROȘABILĂ

FABRICA BIUROUL

Calea Griviței, No. 38 Str. Sf. Gheorghe-Noi, No. 22

MERSUL TRENURILOR

Valabil de la 1 Octombrie 1891 st. n.

PORNEȘC DIN BUCUREȘTI :

București Iași, direct de perso-
ne. — Pleacă din București la ora 7
dim., din Ploiești 8,58 dim., din Buzău
11,11 dim., din Râmnicul-Sărat 12,11 p.
m., din Focșani 1,20 p. m., din Mărășești
2,10 p. m., din Adjud 3,00 p. m., din Ba-
cău 5,18 p. m., din Roman 7,09 seara,
din Pașcani 9,04 s., sosește în Iași 11,20
s. — Accelerat, pleacă din București 9,35
seara, din Ploiești 11,04 noaptea, din Bu-
zău 12,54 noaptea, din Râmnicul-Sărat
1,46 dim., din Focșani 2,43 dim., din
Mărășești 3,26 d., din Adjud 4,13 dim.,
din Bacău 5,57 dim., din Roman, 7,13
dim., din Pașcani 8,40 dim., sosește în
Iași la 10,45 dim.

**București-Vaslui, Brăila - Ga-
lați**, direct accelerat. — Pleacă din Bu-
curești la 7,50 seara, din Ploiești 9,42
seara, din Buzău 11,41 seara din Râm-

niciu-Sărat 12,39 s., din Focșani 1,37 nop-
tea, din Mărășești 2,15 noaptea, din Te-
cucl 2,53 dim., din Bărlad 4,23 dim.,
din Crasna la 5,28 dim., sosește în Vas-
lui la 5,52 dim. spre Galați, din Buzău
pleacă la 12 noaptea, din Brăila 2,31
noaptea, din Barboși 3,22 d., sosește în
Galați 4 dim.

București-Verciorova, direct
accelerat. — Pleacă din București 7,10
seara, din Titu 8,17 seara, din Pitești
9,38 seara, din Costești 10,06 seara, Sla-
tina 11,27 seara, din Piatra Olt 11,49
seara, din Craiova 12,52 noaptea, din
Filiași 1,40 dim., din Turnu-Severin 3,40
dim., de persoane pleacă din București 8,15
dim., din Titu 9,43 dim., din Golești 11,04
dim., din Pitești 11,37, din Costești 12,11
p. m., din Slatina 1,46 p. m., din Piatra
Olt 2,29 p. m., din Craiova, 4,11 p. m.,
din Filiași 5,24 p. m., din Turnu-Severin

7,04 seara, sosește în Verciorova 8,30s. —
Fulgerul pleacă din București 4,08 seara,
din Titu 5,06 seara, din Pitești 6,22 s.
din Slatina 8,07 dim., din Craiova 9,45
seara, din Filiași 10,30 seara, din Turnu-
Severin 12,38 noaptea, sosește în Ver-
ciorova 1,00 noaptea.

București-Craiova, direct perso-
ne. — Pleacă din București 2,35 p.
m., din Titu 3,57 seara, din Golești 5,24
seara, din Pitești 5,50 seara, din Coste-
ști 6,20 seara, din Slatina 8,17 seara,
din Piatra 8,50 seara la Craiova 10,05 s.

București-Pitești, direct perso-
ne. — Pleacă din București 6,45 d., din
Titu 8,21 d., din Golești 9,44 d., sosește
la Pitești 10,44 d.

București-Galați, direct, perso-
ne. — Pleacă din București 9,40 d., din
Ploiești 11,48 d., din Buzău 2,55 p. m.,
din Brăila 5,02 p. m., din Barboși 5,59
p. m., sosește Galați 6,35 seara.

d. — De persoane din București, ga. a
de Nord 5,25 p. m., din Filaret 5,55,
sosește Giurgiu 7,48 s.

**București-Călărași, Fetești-Slo-
bozia**, pleacă din București 7,50 dir.
sosește Călărași 12,20 p. m. Fetești 11,3
d., Slobozia 12,05 p. m.

SOSESC ÎN BUCUREȘTI.

Din Iași 7,30 d. și la 9,55 seara.
Din Vaslui-Galați 8,40 d.
Din Predeal 12,10 p. m. 8,50 s. și la
9,30 seara.
Din Galați 8,40 dim. 5,10 s.
Din Verciorova 11,40 s. Fulgerul la
10,05 d. accelerat 8,20 s. persoane.
Din Craiova 1 p. m.
Din Pitești 9,10 seara.
Din Călărași 6,25 s.
Din Giurgiu 8,55 p. m. fulgerul, la
10,45 d. și 7,20 s. persoane.